

(上接第十一版)

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:亚克西!新疆棉花朵朵开 作者(主创人员):周新科、李阳、王欣怡、汤嘉琦、胡正涛、叶京取、姜伟、王晨彬 编辑:孙宇、蒋铤、姜晓丹 刊播单位:中国蓝新闻客户端 报送单位:中国广播电视社会组织联合会

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:飞向月球(国际版) 作者(主创人员):闫东、张啸编辑:(空) 刊播单位:法国Canal+集团、瑞典SVT电视台、德国ProSiebenSat1集团 报送单位:中国国防科技工业新闻工作者协会

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:我们住在“熊猫村” 作者(主创人员):集体 编辑:集体 刊播单位:封面新闻客户端 报送单位:四川记协

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:从“天净沙”到“维多利亚”——爱德华一家在婺源 作者(主创人员):朱彦、齐美煜 编辑:朱力、杨学文、黄孝显 刊播单位:江西日报 报送单位:江西记协

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:2021年4月6日 中国日报要闻2版 作者(主创人员):王珊珊、MukeshMohan、田驰 编辑:纪海生、王林艳 刊播单位:中国日报 报送单位:中国新闻漫画研究会

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:Along The Yangtze River (家住长江边) 作者(主创人员):魏卓新、周吉、李孟君、姜敏、菲利普、王丽华、袁海群 编辑:蒋自斌、陈梅 刊播单位:英国SKY TV(天空电视台)、韩国阿里郎电视台、澳大利亚华夏电视台 报送单位:安徽记协

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:百年现代考古学·河南当惊世界殊 作者(主创人员):刘雅鸣、魏剑、陈茁、王曦辉、张培君、赵汉青、姜恒 编辑:赵汉青 刊播单位:大河网 报送单位:河南记协

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:守护湿地“三宝” 作者(主创人员):陈曦、刘险峰、唐佳菲、邱玉玲、谢乾、邓德龙 编辑:赵彤湫、魏立谦、孔祥玉 刊播单位:澳大利亚双语频道 报送单位:辽宁记协

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:粉雪奇遇 作者(主创人员):佟德军、李扬、杨波 编辑:佟艳玲、牛思家、刘颢瑞 刊播单位:法国高山电视台 报送单位:吉林记协

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:北京中轴线的智慧 作者(主创人员):集体 编辑:刘嘉嘉、戴蔚然 刊播单位:加拿大华语广播网

报送单位:北京记协

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:冰雪が燃え上がる冬中国ワンダーランド(冰雪点燃中国的冬季仙境) 作者(主创人员):姜雪松、韩世宏 编辑:王贺临 刊播单位:日本共同通讯社 报送单位:黑龙江记协

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:中国——东盟青年主播创造营短视频系列 作者(主创人员):刘凯、张夏、樊婷婷、罗娜、王遵 编辑:集体 刊播单位:广西影视视频官方微博 报送单位:广西记协

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:新疆番茄 不惧贸易逆流 作者(主创人员):秦拓、马先明(车夫)、刘慧、于梦冉、武文 编辑:集体 刊播单位:吉尔吉斯斯坦国家广电总公司 报送单位:新疆记协

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:脉动泰山 作者(主创人员):邵波、姜维枫、甄广、李敏、祁亚、李东、谢承坤 编辑:林范盛、张莺、尹飞 刊播单位:中央广播电视台总台 报送单位:山东记协

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:当《诗经》遇上交响乐 作者(主创人员):翟娟秋、陶微微 编辑:黑丹、周萌、崔昕昕 刊播单位:加拿大华语广播网 FM105.9 报送单位:天津记协

奖次:三等奖 项目:国际传播 题目:林海深处的驯鹿青年 作者(主创人员):董云静、靳可 编辑:王浩、宝音 刊播单位:加拿大华语广播网 报送单位:内蒙古记协

奖次:三等奖 项目:典型报道 题目:悬崖上的种树人 作者(主创人员):秦骥、张斌峰 编辑:秦骥、肖杨 刊播单位:陕西日报 报送单位:南京大学新闻传播学院

奖次:三等奖 项目:典型报道 题目:吉林,兴于粮,岂止于粮! 作者(主创人员):集体 编辑:郑惊鸿、卢静、王文珺 刊播单位:农民日报 报送单位:农民日报社

奖次:三等奖 项目:典型报道 题目:“海底森林”守护者黄晖:一抹朝晖 照珊瑚系列报道 作者(主创人员):卢巨波、郭艳菊、王鑫、刘盈淼、姜晓莹、黄珍、李少云 编辑:陈太贤、梁丽春、王红卫 刊播单位:三亚传媒集团 报送单位:海南记协

奖次:三等奖 项目:典型报道 题目:以生命担使命 以忠诚铸警魂 作者(主创人员):陈雨燕、曾亮 编辑:肖苗生、梁铮鸣 刊播单位:梧州日报 报送单位:广西记协

奖次:三等奖 项目:典型报道 题目:山里来信了! 作者(主创人员):集体 编辑:凌晨 刊播单位:成都日报锦观新闻微信公众号 报送单位:四川大学文学与新闻学院

奖次:三等奖 项目:典型报道 题目:最潮中国 看我圳少年 作者(主创人员):戎明昌、陶然、付可、陈庆军、郭锐川、刘洋子、胡可、郑煜晓 编辑:集体 刊播单位:N视频客户端 报送单位:中国传媒大学新闻传播学部

奖次:三等奖 项目:典型报道 题目:“让乡亲们吃上甜水,此生无憾” 作者(主创人员):韩沁言、热依达 编辑:石锋、冯永芳、李茜 刊播单位:新疆日报 报送单位:新疆记协

奖次:三等奖 项目:典型报道 题目:阿卜杜拉木志愿服务队英雄城里浇灌民族团结之花 守望相助紧紧相拥 构筑共有精神家园 6名少数民族同胞昨同时递交入党申请书 作者(主创人员):宋思嘉 编辑:集体 刊播单位:江西日报 报送单位:江西记协

奖次:三等奖 项目:舆论监督报道 题目:罪恶的“手术刀” 作者(主创人员):卢慎勇、张斌、刘志峰、陈鹏、施俊丽、魏华 编辑:张斌、刘志峰、杨亮 刊播单位:河南广播电视台 报送单位:河南记协

奖次:三等奖 项目:舆论监督报道 题目:奇葩的收费站 作者(主创人员):王虎全、雷蒙、刘小飞、张维琴、乌勒 编辑:张维琴 刊播单位:内蒙古广播电视台 报送单位:内蒙古记协

奖次:三等奖 项目:舆论监督报道 题目:不做折腾“植物人”的“木头人” 作者(主创人员):汪宁、周仲洋 编辑:范嘉春、何周丹 刊播单位:上海广播电视台 报送单位:复旦大学新闻学院

奖次:三等奖 项目:舆论监督报道 题目:每斤十几元乃至数十万元,谁是“天价岩茶”幕后推手? 作者(主创人员):郑良、张逸之、吴剑锋 编辑:邹声文、刘江、陈玉明 刊播单位:新华社 报送单位:厦门大学新闻传播学院

奖次:三等奖 项目:舆论监督报道 题目:让新业态劳动者权益“不落空” 作者(主创人

员):卢越、刘旭、兰德华 编辑:兰海燕、张伟杰、卢越 刊播单位:工人日报社 报送单位:工人日报社

奖次:三等奖 项目:舆论监督报道 题目:“店招用了‘青花椒’竟成被告”系列报道 作者(主创人员):集体 编辑:集体 刊播单位:华西都市报 报送单位:四川记协

奖次:三等奖 项目:舆论监督报道 题目:聚仙饭店坍塌事故,调查出了什么问题? 作者(主创人员):集体 编辑:集体 刊播单位:中央广播电视台总台 报送单位:中央广播电视台总台

奖次:三等奖 项目:舆论监督报道 题目:上饶市信州区沙溪镇白石村百亩田摆荒——高标准农田竟种不了田 作者(主创人员):余红举 编辑:李新科、兰春玉 刊播单位:江西日报 报送单位:江西记协

奖次:三等奖 项目:舆论监督报道 题目:七获省部级科技奖的“大国工匠”,却评不上正高级职称 作者(主创人员):于力、白涌泉 编辑:方立新、易艳刚、刘婧宇 刊播单位:新华每日电讯 报送单位:吉林大学新闻与传播学院

奖次:三等奖 项目:融合报道 题目:BBC in Xinjiang, Facts Don't Matter | China Daily visual investigation(起底:打脸BBC新疆报道,够了!假新闻) 作者(主创人员):王浩、柯荣谊、孟哲、徐潘依如、黄恬恬、张少伟 编辑:集体 刊播单位:中国日报网站 报送单位:新媒体专业委员会

奖次:三等奖 项目:融合报道 题目:有“棚”自远方来 作者(主创人员):曲涛、杨新会、傅群堂 编辑:集体 刊播单位:大众日报客户端 报送单位:新媒体专业委员会

奖次:三等奖 项目:融合报道 题目:你的眼睛 作者(主创人员):集体 编辑:戴军农 刊播单位:新江苏客户端 报送单位:自蓉他蓉

奖次:三等奖 项目:融合报道 题目:雪山下有个“熊猫村” 作者(主创人员):杨涛、李佳雨、杜江茜、王亚敏、白冰雪、陆峰、文娇 编辑:集体 刊播单位:封面新闻客户端 报送单位:新媒体专业委员会

奖次:三等奖 项目:融合报道 题目:50年了,看中国交出的答卷! 作者(主创人员):王海林、孟祥麟、李娜、李根、刘凡、朱明颖 编辑:集体 刊播单位:人民网 报送单位:新

履行神圣职责 肩负光荣使命

——第32届中国新闻奖获奖作品和第17届长江韬奋奖获奖者扫描

新华社记者 白瀛 范思翔

中华全国新闻工作者协会主办的第32届中国新闻奖、第17届长江韬奋奖评选结果于11月8日揭晓。来自全国各级各类媒体的376件作品获中国新闻奖,20位新闻工作者获得长江韬奋奖。

这份荣誉,是广大新闻工作者不忘初心履行神圣职责、肩负光荣使命的有力见证,鼓舞着新闻工作者始终做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者。

聚焦建党百年 共襄复兴伟业

2021年,隆重庆祝建党百年是党和国家政治生活中的一件大事。本届中国新闻奖的多部获奖作品均聚焦庆祝建党百年主题,长江韬奋奖的多位获奖者均在讲好党的百年故事中有突出贡献。

人民日报评论《百年辉煌,砥砺前行向复兴——写在中国共产党成立100周年之际》既充分展现成就也深刻阐释经验,既有严密精当的逻辑结构,又有感性生动的创新表达。

新华社通讯《砥柱人间是此峰——以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民走向民族复兴纪实》充分展现了习近平

总书记强大的战略定力、高超的政治智慧、卓越的领导能力、深厚的为民情怀。

中央广播电视台总台新闻直播《庆祝中国共产党成立100周年大会特别报道》生动展示了习近平总书记的核心地位和领袖风范,创造了“国旗护卫队穿越巨型党徽行进的大镜头”等众多经典瞬间。

新华社对外新闻编辑部主任、部主任王进业,用心用情向海外讲好中国共产党故事和中国人民奋斗圆梦故事,积极创新话语和叙事,策划、编辑推出了等一批产生较大国际影响的新闻作品,有效提升了中国新闻对外报道传播力、影响力。

和人民同呼吸 与时代共进步

深入实际、深入生活、深入群众,是党的新闻工作的优良传统。本届中国新闻奖的多部获奖作品和长江韬奋奖的多位获奖者都体现着和人民同呼吸、与时代共进步的工作导向。

《求是》杂志评论《没有共产党就没有中国人民的幸福生活》论述了中国人民在百年沧桑巨变中基于切身体会所确认的深刻结论。光明日报消息《苏州姑苏区全力帮扶民生小店》在新冠肺炎疫情背景下

以小切口反映大主题,在烟火气中观察国是,既“接天线”,又“接地气”。经济日报评论《经济日报:不要过度解读甚至误读储存一定生活必需品》及时回应网民关切,有力有效引导了舆论。

工人日报消息《遏制“超时加班”,保护劳动者身心健康》记录了2021年全国两会中全国政协委员对超时加班现象的讨论,既肯定拼搏奉献的必要性,也表达了以法律为底线的理性。解放军报副刊作品《山远天高长相忆》充分彰显了军人铁骨铮铮、卫国戍边的高大形象。农民日报系列报道《特困片区脱贫记》将新闻性、政论性和文学性融为一体,用大历史观看待脱贫攻坚的奋斗历程。

人民日报社新闻协调部主任温红彦,在新闻采访实践中不断增强“四力”,党的十八大以来19次带领记者到基层进行深度采访调研,采写了“如何看待基层干部”“司法体制改革调研”“从严治吏如何严起来”等深度调研报道。

坚持守正创新 推进媒体融合

新时代赋予新使命,新技术赋能媒体融合。本届中国新闻奖是评选改革后的第一年评选,坚持“聚焦新闻作品、

服务融合发展”,融合报道亮点频现,技术创新层出不穷。

中国日报新闻漫画《人权教师爷》充分运用漫画的讽刺、幽默艺术特性,让读者在会心一笑中读懂作品主题;中国青年报应用创新《点亮事实孤儿的未来》以H5形式集合深度报道、网民交互、慈善众筹链接等,令人耳目一新;中国新闻社系列报道《大道同行——百年风华谁与共》制作竖屏短视频进行碎片化传播,打造社交媒体“爆款”……顺应媒体融合发展趋势,越来越多的新闻媒体在融合报道上持续发力,让新闻作品有内涵、有味道、有看点。

此外,北京时间APP《北京时间接诉即办融合应用》、川观新闻客户端《三星堆国宝大型蹦迪现场! 3000年电音乐队太上头!》、浙江新闻客户端《四维度|看“共富的种子”生根发芽》、长江云客户端《一条红线穿百年》等一批优秀作品展现出移动互联网时代新闻作品的文化特征与创意特点。

在新闻事件直播中使用虚拟植入技术、组织研发自动跟踪摄像机拍摄空中梯队……中央广播电视台总台社教节目中心副主任任何绍伟在新闻采访方式、报道手段上多次实现新突破,推出了一系列强信心、暖人心、聚民心的节目。

主力军挺进主战场,众多融合报道的背后,是越来越多的新闻工作者立足全媒体阵地守正创新、乘势而上,做大做强主流舆论的缩影。新时代新征程上,广大新闻工作者正埋头苦干、奋勇前进,不断提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,谱写时代华章。

(据新华社北京11月8日电)

做党和人民信赖的新闻工作者

新华社记者 王明玉

11月8日,我们迎来第23个记者节。当朝阳升起,当繁星闪烁,我们或奔赴新闻现场,或埋头奋笔疾书……这一天,我们依旧忙碌、笔耕不辍。

向第二个百年奋斗目标进军,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上,新闻工作者要按照习近平总书记的要求,“做党和人民信赖的新闻工作者”,坚守初心本色,与时代共进步、和人民同呼吸、讲好新时代的中国故事,履行好新时代赋予我们的职责使命。

做党和人民信赖的新闻工作者,就是要坚持正确政治方向,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。做好党的新闻舆论工作,营造良好舆论环境,是治国理政、定国安邦的大事。党性原则是党的新闻舆论工作的根本原则。坚持党性原则,最根本的是坚持党对新闻舆论工作的领导。新时代新征程上,广大新闻工作者要心怀忠诚信念,肩扛责任担当,做党和国家事业发展的记录者、参与者和推动者。

做党和人民信赖的新闻工作者,就是要坚持正确舆论导向,深入宣传党的理论和路线方针政策,弘扬主旋律,释放正能量,做引领时代的新闻工作者。用笔尖书写光明映照伟大历程;用文字传递力量推动社会进步;锚定实现中华民族伟大复兴的航标,为新时代新征程鼓

与呼,让正能量更强劲、主旋律更高昂。

做党和人民信赖的新闻工作者,就是要坚持正确新闻志向,提高业务水平,勇于改革创新,不断自我提高、自我完善,做业务精湛的新闻工作者。好的新闻报道,要靠好的作风文风来完成,靠好的脚力、眼力、脑力、笔力得来,正所谓“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。在路上,心中才有时代;在基层,心中才有群众;在现场,心中才有感动。

极目神州,山河锦绣——“中国饭碗”端稳端牢、“太空出差”创造历史、“国之重器”砥柱中流、核心技术加快攻关、乡村振兴画卷铺展……新时代的中国人地上,每一刻都有令人刮目相看的奇迹诞生。党的二十大大绘就了更加宏伟的蓝图。新征程是充满光荣与梦想的远征,新闻工作者责任无比重大。为人民立言、为国家立心、为民族立魂,当人民把自己的使命和民族的命运紧紧相连,天地何等广阔,使命何其光荣!

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,坚定“四个自信”,胸怀“国之大事”,坚守人民情怀,记录伟大时代,讲好中国故事,传播好中国声音,不断提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,做党和人民信赖的新闻工作者。

(据新华社北京11月8日电)

落实府院联动 推进实质解纷

——长铁两级法院行政争议协调化解中心工作纪实

2019年,经最高人民法院批准,长春铁路运输两级法院集中管辖以市直机关为被告的行政诉讼案件。三年来,两级法院落实《吉林省人民政府吉林省高级人民法院关于建立府院联动机制的意见》,推进“1+7”工作机制建设,努力实现府院联动机制由个案协调、事后化解向源头预防、前端治理延伸,成效显著。截至目前,两级法院共协调化解各类行政案件1247件,行政纠纷实质化解率56.48%,居全省前列。

完善工作机制,合力化解纠纷

管辖改革后,行政案件占两级法院案件总数的50%,占全省一审行政诉讼案件总数的五分之一。为促进行政纠纷实质化解,两级法院党组高度重视,专题谋划部署行政争议协调化解工作,梳理出三大类11项重点工作,制订22项工作举措,运用“五化闭环工作法”

层层推进。

管辖改革之初,即组织召开“加强府院联动促进法治政府建设”联席会议,与五家属地司法局签署会议纪要,就“促进负责人出庭应诉,推进行政纠纷实质化解,加强良性互动”等五个方面达成共识。

吉林铁路运输法院、通化铁路运输法院先后成立行政争议协调化解中心,2020年初,两级法院行政争议协调化解中心均按照“六有”的工作要求挂牌成立,各涉诉行政机关全部入驻,以“圆桌会议”方式,打造出公民、行政和司法三方平等沟通、协调、化解平台。2021年全省府院联席会议后,邀请检察机关入驻中心,形成府院联动“一府两院”新格局。

为确保行政争议化解中心规范运行,两级法院先后修订完善《行政争议协调化解中心工作方案》《立案分流实施方案》,设立专业团队,确保行政争议协调化解落地落实。利用人民调解平台,同步上线“行政争议云端诉前调解

室”,组成由法官、行政机协调解员、人民调解员1:1:1比例构成的协调化解团队,把“线下”工作搬到“线上”,增加工作的便捷性。

经两级法院共同努力,2019年,共协调化解案件163件,2020年498件,2021年至今586件。

助力法治政府建设,推进前端治理

为助推法治政府建设这一目标如期实现,长铁中院成立由“中院业务骨干、高校教授、技术公司”共同组成的法治政府建设课题组,先后形成多篇调研报告。撰写年度司法审查报告,以召开府院联席会议的形式同步发送,得到行政机关普遍好评。

针对行政执法过程中面临的普遍性问题,先后撰写了《关于进一步提升规划和自然资源执法水平、严格履行法定职责的司法建议》《关于进一步履行交管职责的建议》等多篇司法建

议,均得到行政机关书面回应,并针对改进情况及及时反馈。

与行政机关联合开展培训,两级法院业务骨干先后针对行政机关负责人出庭应诉、自然资源、工伤认定、城市管理等多个领域开展培训,助力行政机关加强和改进行政执法水平。累计培训一线执法人员千余人。

截至目前,两级法院共召开府院联席会议67次,发送司法审查报告18份,专项司法建议10篇,出台会议纪要9份,邀请行政机关旁听庭审65次。两级法院工伤认定行政案件同比下降32%,集体土地征收案件同比下降24%。

充分发挥社会功能,促进诉源治理

铁路两级法院结合审判职能,与行政争议协调化解中心各成员单位沟通配合,落实《关于加强诉源治理推动矛盾纠纷源头化解的意见》《吉林省多元化化解纠纷促进条例》,积极开

展诉源治理工作。

延吉市供热合同纠纷案件占比较高,延边铁路法院成立退休老法官“任蛟工作室”,充分利用行政争议协调化解中心,组建了行业主管部门、供热企业、社区、律师、大学教授共同参与的调解团队,建立工作机制,将纠纷分流化解至诉前。

吉林铁路法院牵头联合吉林市团委、妇联、法律援助中心、船营区欢喜乡在新农村开展“无讼乡村”示范点创建工作,推广“百姓说事,法官说法”,促进矛盾纠纷就地及时化解。

通化铁路法院针对部分用户长期欠缴水费等问题,与主管部门深入供水企业沟通座谈,通过公开审理两起欠缴水费案件后,欠费户主动到供水企业缴纳水费,起到了“诉讼一件,指导一片”的良好社会效果。

落实“谁执法谁普法”普法责任制,两级法院与行政机关通过进企业释法答疑、进学校主题宣讲、进小区张贴倡议、进乡村以案释法等形式,开展各种宣传活动66次,得到了市民广泛关注和高度评价。

新时代需要新担当新突破新作为。长铁两级法院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省高院的坚强领导下,坚定信心,迎难而上、锐意改革创新,推进行政争议协调化解中心各项工作再上新台阶。